

2025年11月儿童服务站

(小手牵银发)项目月报

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进展总述

2025年11月，壹基金儿童服务站(小手牵银发)项目在全国共有【6】个省、直辖市及自治区的【27】个站点在运营。

本月全国儿童服务站(小手牵银发)共计开展【201】场活动，超【6849】人次儿童和【2146】人次老人受益，志愿者参与超过【459】人次，共发布【207】篇新媒体、地方媒体报道。

(二) 主要项目活动进展

1、儿童类活动

活动一：石膏娃娃彩绘

- (1) 执行机构：荣成市芬芳青少年社工服务中心
- (2) 站点名称：荣成市斥山街道小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

芬芳社工中心链接燕喜堂在斥山街道小手牵银发服务站开展了温馨有趣的石膏娃娃彩绘活动。站点老师和志愿者带领孩子们在轻松愉快的氛围中，发挥想象力与创造力，为纯白的石膏娃娃涂上缤纷色彩，创作出独一无二的艺术作品。在彩绘过程中，社工与志愿者全程陪伴，引导孩子们分享创作灵感，增进彼此互动与友谊。此次活动不仅锻炼孩子的动手能力与审美能力，更通过艺术表达促进情感交流与心灵成长。

(4) 优质活动现场照片：



活动二：“情暖立冬 童绘习俗” 主题活动

- (1) 执行机构：喀什市慈善会
- (2) 站点名称：师范学院社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

近日，小手牵银发服务站以“立冬”节气为契机，开展“情暖立冬 童绘习俗”主题活动，通过科普讲解、视频观看、手抄报创作与分享等形式，让儿童感受传统节气文化魅力，传承民俗智慧。

活动现场，专岗老师以生动易懂的语言，为孩子们讲述立冬的起源故事——从古代“立冬迎冬”的祭祀习俗，到民间“立冬补冬”的饮食传统，结合南北地域差异，介绍了吃饺子、喝羊肉汤、酿黄酒等特色习俗，让孩子们了解节气背后的文化底蕴。随后，服务站播放了立冬主题科普视频，用动画短片直观呈现立冬时节的自然变化、农事活动与民俗风情，进一步加深孩子们对节气的认知。

在手抄报创作环节，孩子们充分发挥想象力与创造力，用画笔描绘立冬场景，创作完成后，孩子们依次上台分享自己的作品，讲述创作思路与对立冬的理解，“我画了全家一起吃饺子，妈妈说立冬吃饺子不冻耳朵”“我知道立冬后要多穿衣服，准备过冬啦”，稚嫩的话语中满是收获与喜悦，现场掌声不断。

此次立冬主题活动，不仅让孩子们了解了传统节气的知识与习俗，更在动手实践与分享交流中培养了文化自信与表达能力。下一步，小手牵银发服务站将持续挖掘传统节日与节气文化资源，开展更多特色主题活动，让传统文化在儿童心中生根发芽。

(4) 优质活动现场照片：



活动三：“化身考古探珍，触摸千年文化”主题挖掘考古特色活动

- (1) 执行机构：本溪弘益社会工作发展中心
- (2) 站点名称：竖井社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

当博物馆里的文物隔着玻璃静静陈列，你是否好奇它们是如何从深埋地下的沉睡状态重见天日的？为此，一场专为小朋友打造的考古挖掘活动悄然开展。不用远赴考古遗址，无需等待漫长时光，一块模拟土地石膏、一套“洛阳铲”，就能让你化身“小小考古家”，亲手解锁藏在石膏里的文明密码。

竖井社区小手牵银发服务站特开展“化身考古探珍，触摸千年文化”主题挖掘考古特色活动。活动现场，每个小朋友拿着“考古工具箱”拿着眼前的模拟石膏，这看似普通，却藏着惊喜。可能是复刻商周时期的青铜小鼎，刻着古朴的云雷纹；可能是温润的“玉佩”，带着秦汉时期的雅致；也可能是形态逼真的“恐龙化石”，见证着远古时代的神奇。

小朋友们纷纷猜测后迫不及待的化身“小小考古家”。看似普通的模拟石膏块却异常坚硬，小朋友们用专属工具慢慢挖掘，有的小朋友还因着急而使“文物”损坏，叹息说道“原来‘文物’这么脆弱啊，如果真正的考古那可就遭了！”这场考古挖掘活动，远不止是一场趣味游戏。我们看到，孩子们在一铲一刷中锻炼了动手能力和专注力，在探寻中学会了耐心与坚持；更看到他们对着挖出的“文物”追问不停：“古人真的用这个做饭吗？”“恐龙为什么会变成化石？”每一个问题，都是对历史文化的主动探索，每一次发掘，都在心中种下了敬畏传统、热爱文明的种子。活动后孩子们小心翼翼地将亲手挖出的“宝贝”装进收纳盒，脸上满是不舍与珍惜。

这场石膏里的考古之旅，让遥远的历史变得可触可感，让抽象的文化变得生动有趣。而这些小小考古家们，也在发掘中成为了文明传承的小小使者，带着对历史的好奇与热爱，继续探索更广阔的文化世界。

- (4) 优质活动现场照片：



活动四：AI 赋能航天梦，我是小小宇航员

- (1) 执行机构：本溪弘益社会工作发展中心
- (2) 站点名称：永安社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

永安社区小手牵银发服务站精心策划并成功举办了“AI 赋能航天梦，我是小小宇航员”运载火箭 DIY 主题活动。本次活动吸引了辖区内的儿童及家长共计 30 余人，融合了前沿的 AI 技术与动手实践，让孩子们的“航天梦”不再遥远，触手可及。

活动伊始，专职老师运用先进的 AI 图像处理技术，为每位参与的孩子打造了独特的“小小宇航员”专属影像。通过现场拍摄的一张普通照片，利用 AI 软件便能智能生成孩子们身着宇航服、置身浩瀚太空背景的酷炫图片，他们惊喜地看到自己“变身”小小宇航员的情景，直观感受到了人工智能技术的奇妙与魅力，更在欢声笑语中拉近了孩子们与航天科技的距离。

在老师耐心细致的分步指导下，孩子们开始动手组装自己的小火箭。从箭体的拼接、尾翼的安装到内部结构的初步了解，孩子们做得一丝不苟。老师不仅讲解原理，更鼓励孩子们发挥想象力，对自己的火箭进行个性化装饰。这个过程不仅锻炼了孩子们的动手能力、逻辑思维，更激发了他们的创造潜能。火箭制作完成后，在老师的组织下，孩子们有序地来到指定区域，利用简易气压装置或橡皮筋动力模拟火箭升空过程的场景。当看到自己亲手制作的小火箭“一飞冲天”时，现场欢呼声与惊叹声此起彼伏，孩子们脸上洋溢着成功的喜悦与自豪。

本次运载火箭 DIY 活动，巧妙地将前沿的 AI 科技体验与传统的动手实践相结合，通过“认知-创造-体验”的模式，不仅让孩子们直观感受到了科技的神奇魅力，锻炼了动手能力和创新思维，更在轻松愉快的氛围中学习了航天知识，圆了他们一个美好的“航天梦”。

(4) 优质活动现场照片



2、老人类活动

活动一：“寒冬送温暖，银龄享温情”老年人社区活动

- (1) 执行机构：莎车县新丝路社会工作服务中心
- (2) 站点名称：旅游路社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

2025年11月28日，旅游路社区小手牵银发服务站开展了“寒冬送温暖，银龄享温情”老年人社区活动，在活动开始，社工以亲切口吻送上暖冬祝福，清晰介绍活动各环节流程及安全注意事项，引导老人放松参与。通过组织乒乓球接力赛，老人们很快在轻松竞技中打破陌生感，快速熟络起来。

老人们参与热情高涨，破冰环节积极投入接力赛，宣讲时认真倾听、主动提问，展演中热情鼓掌喝彩，共餐时愉快畅谈。整体氛围热闹温馨，不少老人表示真切感受到了社区的关怀与温暖。

(4)优质活动现场照片：



活动二：扇韵传情，粘土生花

- (1) 执行机构：德安义工联合会
- (2) 站点名称：桥东社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

桥东社区小手牵银发服务站举办的扇韵传情·粘土生花手工团扇活动顺利完成。8名老人在2名指导老师的带领下，度过了一段充满文化气息与温情互动的时光。

活动伊始，暖场互动环节便打破了陌生感。参与者们分享对团扇的记忆，聆听老师讲解团扇文化，老人讲述过往故事，青少年认真倾听，代际距离悄然拉近。手工教学阶段，老师细致演示手绘、干花粘贴等技巧，遇到老人操作不便时，青少年主动上前帮忙递工具、调整扇面位置，“小手牵银发”的画面格外暖心。创意创作环节，大家发挥想象，有的在扇面绘上山水，有的用干花拼出花朵，每一把团扇都充满独特心意。成果展示时，参与者们举起亲手制作的团扇，分享创作思路，现场掌声与笑声不断，合影定格下一张张灿烂的笑脸。

此次活动不仅让参与者亲手制作了专属团扇，感受了传统手工艺的魅力，更搭建了代际沟通的桥梁。老人在活动中收获了陪伴与乐趣，青少年学会了敬老助老，社区凝聚力进一步增强。不少参与者表示，期待未来能有更多此类富有意义的活动，让社区温情持续传递。

（4）活动精彩照片



活动三：“活力比拼，乐在其中”老年趣味运动赛

- (1) 执行机构：德安县博益社会工作服务中心
- (2) 站点名称：曾家洼社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

为丰富老年人的闲暇生活，在轻松的运动中锻炼肢体协调性与反应能力，2025年11月24日下午，德安县曾家洼社区小手牵银发服务站精心策划了一场“活力比拼，乐在其中”趣味运动赛。

活动以保龄球明星、趣味夹球、乒乓球归位三个轻量运动类小游戏为核心，让老人们在妙趣横生的比拼中，收获了满满的快乐与活力。

此次趣味运动赛，以轻量、安全的运动形式，让老人们在欢乐的比拼中锻炼了身体，增进了情谊。曾家洼社区小手牵银发服务站将继续聚焦老年人的需求，策划更多贴合老年人生活的趣味活动，让社区的每一位老人都能在丰富的活动中感受温暖，乐享晚年。



3、代际融合活动

活动一：红色基因传承

(1)执行机构：荣成市芬芳青少年社工服务中心

(2)站点名称：斥山社区小手牵银发服务站

(3)活动详情：

斥山社区小手牵银发服务站开展了“红色故事会”代际融合活动，通过讲述抗美援朝英雄的感人事迹，传承红色基因，弘扬爱国主义精神。活动中，爷爷奶奶们深情讲述着英雄的故事，他们踏冰卧雪，为祖国撑起了钢铁脊梁；他们冲锋陷阵，为民族筑起了不朽丰碑。孩子们聚精会神聆听，深受鼓舞，感知现在的幸福生活，认清当前国际形势，祖国强大则人民安康，进一步增强了历史认同感和民族自豪感。老少互动温馨融洽，不仅增进了跨代情感交流，也让长者在分享中发挥余热，收获尊重与爱戴。此次活动有效促进了代际共融，实现了价值观的正向传递，为孩子们的健康成长注入了积极向上的精神力量。

(4)优质活动现场照片：



活动二：小手牵银发，积木绘温情

(1) 执行机构：本溪市木棉花社会工作服务中心

(2) 站点名称：奚堡村小手牵银发服务站

(3) 活动详情：

当稚嫩的小手握住布满皱纹的大手，当创意的积木遇上温情的合影，便碰撞出了亲情的火花。2025年11月16日，本溪市民政局、壹基金“小手牵银发”项目奚堡村儿童服务站依托“乐乐箱困境儿童关爱计划”，精心策划的《小手牵银发 积木绘温情》祖孙创意拼搭嘉年华活动，在站点活动场地温馨开启，让祖孙辈在协作中感受亲情，用创意定格美好时光。

活动伊始，专职老师为儿童和老人分组，引导每组祖孙拍摄温情合影，为后续创意环节埋下伏笔。老师将合影导入AI系统处理成素描线条并打印，祖孙俩默契配合涂色，老人耐心指导、孩子认真涂抹，让专属合影焕发鲜活色彩。随后的乐高拼搭环节中，祖孙共同构思相框造型，孩子遇难题时老人悉心讲解，老人手部不便时孩子主动协助，大手牵小手的协作画面格外动人。当涂色合影装入亲手拼搭的乐高相框，祖孙们纷纷展示作品，笑容相映成趣。一位老人感慨：“平时很少和孩子一起做手工，今天一起涂色、拼积木，感觉距离更近了，这段时光要好好珍藏。”

此次活动不仅为祖孙们搭建了情感交流的温暖桥梁，更藏着不少创意巧思：AI技术与传统手工的碰撞，让合影既有动手乐趣又满是纪念意义；而乐高大颗粒积木特别适配老少操作，在你搭我补的协作中，祖孙间的距离悄悄拉近，这份沉浸感是单纯聊天难以替代的。未来，奚堡村儿童服务站将继续依托“乐乐箱困境儿童关爱计划”，策划更多有温度的代际互动活动，让困境儿童在亲情陪伴和社会关爱中健康成长，让“小手牵银发”的温暖故事一直延续下去。

(4) 优质活动现场照片：



活动三：“小手牵银发·把‘艾’带回家”

(1) 执行机构：本溪市木棉花社会工作服务中心

(2) 站点名称：永安社区小手牵银发服务站

(3) 活动详情：

秋意浓，桂花香，又是一年重阳至。永安社区小手牵银发服务站特别策划“小手牵银发·把‘艾’带回家”重阳节艾草锤手工制作活动。本次活动吸引了辖区内的儿童、老人及志愿者共计30余人，旨在为社区“一老一小”搭建互动交流的温暖桥梁，营造“老少同乐、邻里和睦”的社区氛围，让尊老敬老的种子在童心中生根发芽。

活动伊始，服务站的专职老师通过生动的图文和有趣的互动提问，为孩子们讲解了重阳节的悠久历史与文化习俗。从登高、赏菊到佩茱萸、品重阳糕，孩子们在有趣的故事中深刻理解了节日背后蕴含的尊老、敬老、爱老、助老的核心精神。紧接着的“送您一朵小红花”献唱环节，将现场气氛推向了一个小高潮。在老师的带领下，孩子们排着整齐的队伍，为爷爷奶奶们联唱歌曲《送你一朵小红花》。他们用最纯真的歌声，表达对长者们最诚挚的敬意与祝福。歌声落下，孩子们纷纷送上温暖的拥抱，有的还亲手为爷爷奶奶戴上提前准备的小红花，老人们的脸上绽放出幸福的笑容，场面感人至深。

活动的重头戏——艾草养生锤制作正式开始。在老师和志愿们的耐心指导下，孩子们化身“小工匠”，与爷爷奶奶默契配合。孩子们用稚嫩的小手紧紧握住棉线，一圈一圈认真地缠绕，老人们则在一旁稳稳地扶着锤头，不时给予鼓励。一锤一锤，缠绕的是艾草与棉布，更是两代人之间紧密的情感纽带。一个个充满艾草清香的养生锤在“一老一小”的共同努力下顺利完成，孩子们双手捧着自己亲手制作的、凝聚着感恩与祝福的艾草锤，走到自己的爷爷奶奶面前，献上这份独特的重阳节礼物。

“小手牵银发”，牵起的是一份责任与传承；“把‘艾’带回家”，带回的是一份健康与祝

福。此次活动的成功举办，不仅让孩子们在寓教于乐中传承了中华优秀传统文化，更通过亲手制作和献礼的仪式，将尊老敬老的美德内化于心，外化于行。未来，本溪弘益社会工作发展中心将继续深耕“一老一小”服务，搭建更多代际沟通的桥梁，让尊老爱幼的文明之风在永安社区长久传承，让爱与温暖常驻幸福家园。

(4) 优质活动现场照片：



二、项目精彩故事及图片、视频

故事一：艾香里的暖阳

执行机构：济宁市任城区益扬社会工作服务中心

站点名称：长沟镇小手牵银发服务站

深秋的风卷着落叶掠过钱海村的晒谷场时，村部活动室里已飘起淡淡的艾香。作为“小手牵银发”服务站的社工，看着老人们陆续坐定的身影，我总会想起初次走访时那些“出门一把锁，进门一盏灯”的寂寥场景。

养生分享刚开个头，张奶奶就忍不住插话：“社工姑娘，我这老寒腿一到秋冬就犯愁。”我赶紧把“睡前用艾叶煮水泡脚”的法子教给她，又结合《本草从新》里“艾叶逐寒湿”的说法，讲了艾绒垫对风湿关节痛的好处。老人们听得认真，李奶奶还掏出皱巴巴的本子记笔记，说要念给远方打工的儿子听。

分发材料包时，志愿者小周特意给视力不好的王奶奶挑了最鲜亮的针。穿针引线的环节最热闹，周奶奶手把手教隔壁的独居老人刘婶，嘴里念叨着：“当年给娃缝棉袄可比这细活简单。”我帮李奶奶铺平艾绒时，他感慨道：“这陈年艾绒好，比城里买的踏实。”

夕阳透过窗户洒进来时，一个个厚实的艾绒垫陆续成型。老人们捧着自己的作品互相展示，皱纹里都漾着笑意。王奶奶把艾绒垫贴在膝盖上，说好像已经暖到心里了。

收拾场地时，我发现刘婶悄悄把多余的艾绒装进了口袋。后来才知道，她要给同样独居的老姐姐送去。原来这小小的艾绒垫，不仅暖了身体，更把邻里情和安全感织进了村居的每一个角落。

(5)相关照片：



故事二：艾草香里牵银发——小允和崔爷爷的温暖约定

执行机构：本溪弘益社会工作发展中心

站点名称：永安社区小手牵银发服务站

永安社区小手牵银发服务站里，害羞的小允总爱躲在活动角落，直到乐观开朗的崔爷爷出现在她的世界里。崔爷爷的笑声像暖阳，总能驱散小允的局促，一来二去，这对特殊的“忘年交”成了服务站里常见的身影。

又是一年重阳至，“小手牵银发·把‘艾’带回家”艾草锤手工活动温情启幕。桌上整齐摆放着晒干的艾草、棉布和木柄，小允攥着棉线的小手微微有些发紧，崔爷爷看出了她的紧张，稳稳扶住木柄轻声鼓励：“慢慢绕，线拉紧就好看了。”小允点点头，跟着崔爷爷的节奏，把带着清香的艾草细细铺进棉布，一圈又一圈地缠绕棉线。

阳光透过窗户洒在两人身上，艾草的淡香萦绕在鼻尖，小允渐渐褪去羞涩，主动和崔爷爷讨论怎么固定锤头更牢固。当一枚饱满厚实的艾草锤完成时，小允捧着成品露出了腼腆又灿烂的笑容。这温馨的一幕被专职老师定格下来，让更多人看到了儿童服务站里这份跨越代际的默契与温暖。

这枚小小的艾草锤，不仅承载着重阳节敬老爱老的传统美德，更成了小允与崔爷爷之间的温情纽带，也让“小手牵银发”的爱与陪伴，在儿童服务站里慢慢传递开来。

